

赴日“讨石”团归国途中接到声援信

南京民间抗战博物馆馆长吴先斌:虽然没把石头要回来,但这只是个开始

昨天,南京市和平之旅代表团结束日本之行归国。此行,南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌携南京市代表拜访中日友好使者美穗子,出席《为了和平揭露战争》的展览,并向宫崎县厅递交公开信,要求归还“八纮一宇塔”中的南京被掠石材。回程路上,神户南京心连心会还向吴先斌发来了“声援信”。

现代快报特派记者 金凤文/摄

声援

日本友好团体呼吁让更多人了解真相

昨天,现代快报记者获悉,神户南京心连心会向吴先斌发来了“声援信”,该协会负责人宫内阳子致宫崎县知事河野俊嗣的信中称,“八纮一宇塔”史实研究会历经多年对该塔进行了不懈的调查研究。“其中大部分基石都是日本推行殖民地对外扩张过程中由所在地掠夺的,更有一些是珍贵文物。有关塔的背景和历史事实应该让造访公园的游客和更多的日本人了解这一呼声,我们表示支持。”

他认为,将“八纮一宇塔”改为“和平之塔”并将之作为观光设施而不去传承历史真相,是对亚太地区的遇难者的亵渎,作为日本人感到无比惭愧。

昨天,南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌、宫崎县日中友好运动恳谈会会长来住新平分别接受现代快报记者专访。对于宫崎县政府代表对南京民间人士的讨石态度和回应,来住新平说,他们完全是在敷衍。

现代快报:相比去年,今年的图片展增加了很多内容,例如邀请李秀英的女儿陆玲女士随行,为何邀请她同行?效果又如何?

吴先斌:行程是半年前就已经确定下来了,邀请陆玲是想通过南京大屠杀幸存者后代的亲身讲述,让日本人民对历史有直观的了解,让历史代代相传。

事实证明,效果是很好的,陆玲在日本做了3场报告,每场都有近百名日本市民来听,每场都很感人,还有老人当场落泪,跟陆玲分享自己的经历,这是很难能可贵的。国之交在于民相亲,这增进了南京市民和日本人民之间的友情,尤其在讨石中得到很好的体现,日本民间友好人士顶住压力,公开表示支持中国人讨石。

现代快报:你为什么决定要赴日

“很遗憾,这次没把石头要回来”



吴先斌(右)和来住新平交流

讨石?

吴先斌:3年前,宫崎县日中友好运动恳谈会会长来住新平等友好人士访问博物馆,带来大量“八纮一宇塔”的资料,这些资料给我们讨石提供了重要证据。去年下半年,来住新平再次来南京,我们开始正式谈这个事,双方见面后,对档案可靠性做详细核实。我后来写了《致宫崎县知事的公开信》草本,日方友好人士看到了中国人的信心。今年5月,来住新平再次来南京,我们定下了10月的日本之行,他提出希望组织南京市民前往。

现代快报:很多日本媒体关注,您是否有压力?

吴先斌:说实话压力很大,例如原定与宫崎县都城市市长见面被取消,与宫崎县知事的见面也在前一天夜里10点被通知取消,改与

他的下属会谈。这意味着,我们的表达在一定程度上遭到了阻碍。此次引起国内外媒体大量关注,超出我的想象。但没有关注就没有关心,没有关心就得不到有力的支持。

现代快报:对此行满意么?

吴先斌:来住新平说,对此行打100分。我想,跟日本友好人士合作,让更多的和平人士了解历史真相,这是一个良好的开始。参与全过程的南京市民也很让我感动,他们用直接的行动参与维护这段历史。

可是很遗憾,这次没有把把石头要回来,日本官方一再含糊其辞。未来的路很长,这仅仅是开始。塔的基座上还有很多其他省份掠夺来的石材,我希望这些省份的民众,能参与维护历史真相的讨石行动,讨的不仅是石头,还有历史的尊严。

现代快报:对于宫崎县政府代表对南京民间人士的讨石回应,您怎么看?

来住新平:完全是照本宣科,没有一点自己的思考。可以说,没有回应我们提出要求的回答,完全是敷衍。

现代快报:您是从何时知道这座塔的历史的?

来住新平:我今年85岁,从小就知道这个“八纮一宇塔”,但20多岁时才知道这个塔的历史。去年,我前往南京,参观南京民间抗日战争博物馆时,与吴馆长谈到了这个事情。去年,吴馆长就写好了这封信,后来传给我们。

现代快报:听说您在“八纮一宇塔”中南京石材的讨要中,做过不少努力,为何要极力促成这件事?

来住新平:我曾来往都城和宫崎三四次,与政府交涉,大概有半年时间了,也曾求助于县议会的日本共产党的帮助,希望县政府能出面与南京民间人士会面。经过多方努力,才有了这次会谈。

日中交流友好必须以实际行动促成,包括相互访问。历史上,日本对中国进行侵略,这些物证都还存在,要想友好往来,必须从实际行动开始,这件事是一个很好的契机。

周六起,牛首山景区试运营可购票进入

提醒:今明天只接待预约成功的市民

前天,佛顶骨舍利长供南京牛首山佛顶宫。昨今三天,牛首山文化旅游区仅对预约瞻礼活动成功的市民开放。后天开始,景区试运营。由于景区内还有些景点在打造中,所以正式运营的时间还未定。

昨天是对预约公众开园第一天,一大早,大家就陆续赶来,“震撼、壮观、精美。”瞻礼的市民连连赞叹。

现代快报记者 赵丹丹文/摄

直击

进千佛殿,穿鞋套还要过安检

昨天一大早,之前预约成功的市民就陆续赶来,凭身份证和网上预约信息或预约券,在景区东入口的售票中心换取门票,检票后进入景区。

不少没有预约成功的市民也慕名而来。景区管理方考虑到一些老人大清早赶来,天又冷,所以破格让部分市民入内。不过景区管理方也提醒,这3天人数是限定的,共接待15000人,每天只接待已预约成功的5000名参观者。

由于从景区东门到佛顶塔、佛顶宫还有一段距离,景区配备了20辆游览车来回接送游客。

佛顶骨舍利供奉在佛顶宫的千佛殿,这里成为了大家最想参观的地方,人多时得分批进入。现代快报记者发现,千佛殿的安保工作十分严格,在进门处,大家都要先穿上鞋套,之后通过安检门,对于随身携带的打火机、刀具等,都要放进箱内,不得带人。

佛顶骨舍利的神圣,千佛殿的壮观精美,让参观者们叹为观止。大家一边看一边惊叹“太震撼



牛首山吉祥物“牛小禅”

了”,忙不迭地拍照。

胡阿姨和老伴一进门就忍不住赞叹。“震撼、壮观、精美。我眼睛都看花了。”胡阿姨说,回去要叫其他朋友都来看看。

张先生带着父母来瞻礼,之前在电视上看千佛殿,就被震住了,“到现场一看更震撼,感觉眼睛都看不过来了,每一尊佛像、每一幅壁画都巧夺天工,美轮美奂。”他说,尤其是能近距离看到佛顶骨舍利,父母都高兴坏了,直称幸运。

从佛顶宫出来,有一些咖啡

店、素食馆、旅游创意产品店等。

在东门的游客中心,有牛首山特色的文创产品和纪念品已经上架。其中,最有特色,最可爱的要数牛首山的吉祥物“牛小禅”,它是一只可爱的小牛形象,被做成了玩偶,有的在打坐、有的在睡觉,呆萌、憨厚。

此外,还有围绕“牛小禅”的一些文创产品,比如挂件、钥匙扣,以及一些素食糕点等。在餐饮配套上,游客中心也有南京小吃、简餐、面条等。

关注

能看到佛顶骨舍利吗?

每年有元旦、春节等7次瞻礼机会

很多市民关心的是,景区试运营后,还能瞻礼佛顶骨舍利吗?相关人员说,本周六景区试运营后,佛顶骨舍利将移驾到地下六层的“佛宝层”。佛宝层内有7米高的舍利宝幢,幢身内部设一座六角玲珑莲花宝塔,佛顶骨舍利就供奉在宝塔内。舍利宝幢不对公众开放。所以,大家暂时不能瞻礼佛顶骨舍利。但以后每年元旦、春节、国庆期间和释迦牟尼佛出家日(农历二月初八)、佛涅槃日(农历二月十五)、佛诞日(农历四月初八)、佛成道日(农历腊月初八),有7次瞻礼机会。

景区会配备讲解吗?

试运营后会有人工和自助讲解

昨天,不少市民略有些遗憾,现场没有讲解,所以不能全面了解佛教文化的博大精深。相关人员表示,由于景区现在配套还不是很完善,所以瞻礼活动暂时没讲解。但试运营后,会配备工作人员讲解,佛顶宫还配备自助语音讲解系统。

特别提醒

今明天未预约市民请不要前往

10月28日-30日公开瞻礼的门票已完成网上预约和江宁体育中心现场预约。在此期间,未获得预约名额的市民在此期间不要前往景区。10月31日(本周六)开始,景区试运营,大家可以购票进入,票价为160元,实行一票制,游览车为每人20元。